Slovník zo sociálnej psychológie

Abúzus (addiction) – nadmerné užívanie, tiež zneužívanie psychotropných látok (alkohol, lieky, iné drogy). O abúzuse sa hovorí v prípadoch, ak sa látka užíva nadmerne (často alebo veľa, prípadne aj často, aj veľa).

Adaptácia (adaptation) – vyjadrenie interakcie a prispôsobenie sa človeka  prostrediu. 

Agresia (agression) je správanie, pri  ktorom zámerne poškodzujeme iného človeka. Teoretickým východiskom podľa Freuda je „pud smrti“, ktorý spôsobuje, že človek má vrodenú tendenciu k deštrukcii. Inou teóriou je „frustračná teória“ vyjadrujúca agresiu ako reakciu na frustráciu (prekážku, ktorú človek nevie zdolať).

Akceptácia (acceptance) – situácia, v ktorej je človek prijímaný sociálnym prostredím. Podľa Rogersa ide o „podmienečne kladné prijímanie druhého človeka“. Akceptovať (prijímať a pochopiť) neznamená schvaľovať.

Aktivačná úroveň (arousal) predpokladá sa, že agresívne správanie je spojené s existenciou všeobecnej aktivačnej úrovne (D.Zillmann, 1979). Je pravdepodobné, že agresívne správanie sa prejaví pri zvýšenej aktivačnej úrovni.

Akulturačný stres (acculturative stress) vzniká u imigrantov, ktorí nie sú schopní prijať dominantnú kultúru novej krajiny (stravovanie, obliekanie, hovorenie...) a vyskytujú sa u nich stavy neistoty, depresie, stavy úzkosti a pod. 

Altruizmus ( altruism) – konanie, ktoré je zamerané na dobro niekoho iného, pričom nie je očakávaná odmena v akejkoľvek forme, okrem pocitu, že dobrovoľne vykonal niečo dobré. O tom, či je čin altruistický, rozhoduje zámer osoby, ktorá pomáha.

Analogizácia – vyslovujeme nedostatočné závery na podklade subjektívnej skúsenosti s inou skupinou ľudí. Na princípe analógie dochádza k vydávaniu nekvalitných súdov.

Animozita (animosity) – je pocit nedôvery, opovrhnutia či vyjadrenie iného typu hostility, (nepriateľstva) voči národu, zemi, etniku, založený na presvedčení, že iný národ poškodil alebo poškodzuje vlastný národ, etnikum. (Prucha 2004). Je známa u niektorých národov (Čechov, Poliakov, Nórov, Slovákov, Maďarov)  sýtená kognitívnym a emocionálnym obsahom. (hranice krajiny, vojnové ťaženie...) Môže byť situačná, trvalá, osobná a národná. 

Antisociálne správanie (antisocial behavior) - zamerané proti spoločnosti, jeho normám a poriadku. Je aj spoločnosťou zavrhované. Patrí sem okrem hrubého porušovania noriem spoločnosti aj agresia a predsudky.

Asertivita (asertivness) – je chápaná ako sebavedomé konanie,  s presadením vlastného názoru, ako schopnosť konať jasne,  trasparentne a zároveň rešpektujúc prácu i záujmy ostatných členov skupiny. Asertivita je determinovaná kultúrne, prejavuje sa rôzne.

Asimilácia (asimilation) – spôsob adaptácie, kedy sa imigranti usilujú čo najviac splynúť s obyvateľstvom hostiteľskej krajiny a svoju pôvodnú kultúru považujú za málo dôležitú pre pobyt v novej krajine. Táto  stratégia predpokladá časté kontakty s domácim obyvateľstvom, poznávanie a osvojovanie si ich jazyka, hodnôt, noriem obyčají. Je to vyššia forma adaptácie.

Asociál (outcast) – človek, ktorému chýba sociálne cítenie a pochopenie pre druhých, nedbá na záujmy spoločnosti. Asociálne správanie sa prejavuje v každodennom živote, v drobných prejavoch, keď jedinec neberie ohľad na sociálne záujmy.

Atribúcia (attribution) – proces prisudzovania príčin udalostiam a javom.

Atribučná chyba (afault) – spočíva v nadmernom dôraze na vnútorné príčiny a osobnú zodpovednosť a zároveň podceňuje vonkajšie príčiny a situačné vplyvy na správanie. Napr. Ak pri autohavárii  sa jednoznačne  hľadajú chyby v osobnostných príčinách. Pritom môže byť zapríčinená zlým technickým stavom auta, vozovky, alebo poveternostnými príčinami (hmla, búrka, sneženie...)

Atribučná teória (attribution theory) –  zaoberá sa tým, ako si ľudia vysvetľujú a hodnotia výsledok svojho správania i správania iných, čo je určujúce pre ich postoje a do akej miery ich súdy a úsudky ovplyvňujú očakávania budúceho správania.

Autenticita (authenticity) –  schopnosť „byť v zhode sám so sebou“, teda taký, aký je. Človek nehrá iného (múdrejšieho, schopnejšieho), ale ukáže aj svoje nedostatky. V opačnom prípade sociálne prostredie spozná, že  sa pretvaruje.

Autoritárstvo (authoritarianism) – stav , ktorý je charakterizovaný veľmi rigidným prístupom k disciplíne, má netolerantný pohľad na to, čo je dobré a čo zlé (čierno-biele videnie). Býva nepriateľský aj k spoločenským odchyľkám.

Autoritatívny vodca (autocrat) – obyčajne sa správa autokraticky, rozhoduje a koná podľa vlastných úvah, dáva príkazy bez ohľadu na svojich podriadených.

Behaviorizmus (behaviourism) – americký  psychologický smer, vznikol v 20 stor., (Wattson, Skiner)  zdôrazňujúci, že prostredníctvom správanie môžeme porozumieť človeka. Neuznáva vedomie ako predmet vedeckého výskumu a redukuje psychiku na rôzne formy správania.
Bezmocnosť a beznádej (helplesness & hopelesness) – patria do okruhu sociálno - psychologických fenoménov. Sociálnym učením a vysvetľovaním kauzálnych súvislostí vysvetľujeme naučenú bezmocnosť, ktorá významným spôsobom ovplyvňuje správanie jednotlivca. Naučená bezmocnosť vzniká ako dôsledok neúspešného pokúšania sa riešiť pôvodnú situáciu. Vonkajšia rezignácia a pasivita je prejavom vnútorného prežívania, hovorí pre zbytočnosť o čokoľvek ďalej sa snažiť.

Biologický determinizmus (biological determinism) – ide o prístup vysvetľujúci, že všetko ľudské konanie je spôsobené a plne vysvetliteľné iba biologickými faktormi. Patria sem genetické faktory,  hormonálne faktory, typ nervovej sústavy, atď.

Citová väzba (emotional attachment) -  pripútanie, vyjadrujúce tesnú väzbu partnerov (aj dieťaťa s matkou). Táto väzba je charakterizovaná pocitom istoty a bezpečia. Citová väzba a intimita spolu súvisia, sú zložené z niekoľkých procesov, ktoré sa vzájomne prelínajú a ovplyvňujú. Sú psychologicky dôležité pre ľudské zdravie a majú významný vplyv na sociálne správanie. Ich naplnenie prináša človeku    zdravé fungovanie  v spoločnosti.

Cloningerová typológia (Cloninger typology, 1987) – je založená na predpoklade, že sociálne rysy a vzorce správania v psychiatrii sú geneticky podmienené.

Coping (zvládať niečo, vysporiadať sa s niečím). Termín označujúci stratégie  zvládania náročných životných situácii, stratégia zvládania stresu aj stratégia sebauplatnenia.  Osoba sa usiluje regulovať vonkajšie tlaky v zmysle obmedzenia,  minimalizácie, prekonania alebo tolerovania.

Časovaný efekt (sleeper effect) – Ak výsledky niektorých udalostí či okolností sa neprejavia okamžite, ale až za uplynutie nejakej doby.

Črty národného charakteru (features of national character) – predstava o existencii nejakých národne špecifických charakteristík osobnosti. Rôzne typy výskumov prinášajú polemiky o týchto vlastnostiach. Wilterdink (1992) uvádza výskum podstaty národov takto: Nemci: poriadkumilovní, pracovití, seriózní, Francúzi – individualistickí, arogantní, Angličania – rezervovaní, konzervatívní, Taliani – bezprostrední, nedisciplinovaní, veselí, teatrálni, Holanďania – internacionalistickí, seriózni.

Črta osobnosti – stabilná, v rôznych situáciach opakujúca sa osobitosť správania u človeka.

Dav (crowd) – zoskupenie ľudí rôzneho myslenia, prežívania, relatívne stabilní v bežnom živote. Avšak ak vytvoria dav, splynú do spoločného myslenia, vytvorí sa „kolektívna duša“ ako výsledok mechanizmov sugescie a sugestibility, nákazy a anonymity. Stráca sa ich uvedomelosť a prevahu nadobúda iracionálna, primitívna vrstva v ich psychike.

Dav (mob) môže byť 1/agresívny (emócie hnevu, zlosti, hostility), 2/ unikajúci (s prevládaním strachu, hrôzy v panike), 3/ získavajúci (hladujúce obyvateľstvo alebo čakajúci pred otvorením obchodných domov v čase výpredajov), 4/ expresívny (výrazový) – manifestácia, zhromaždenie na podporu niehoho, alebo proti niečomu...(J.Výrost a kol., l996)

Davová psychóza (mob hysteria) – ľudia v dave prejavujú  netolerantnosť, násilie, krutosť, často primitívne formy správania. Sú zbavení svojej individuality, šíria emócie (prenášajú sa z jedného na druhého). Anonymita zvyšuje úroveň aktivácie, dav sa zjednotí v istom cieli (výrazne vidieť pri politických manifestáciach). Človek v dave je menej schopný racionálne uvažovať, podlieha manipulácii, nedokáže dobre regulovať svoje správanie. Dôležitou súčasťou tohto stavu je oslobodenie sa od sociálnej kontroly. Dôsledkom je odtlmenie nežiadúceho správania, často aj agresivity ( futbaloví fanúšikovia).

Deindividualizácia (deindividualization) – produkt zníženia alebo úplnej straty sebauvedomenia, prejavujúci sa stratou vlastnej individuality. Najčastejšie je viditeľný v dave.

Demokratický vodca  (democratic leader) – typ vodcu, ktorý svoje rozhodnutia konzultuje s podriadenými, je otvorený pre diskusiu a zmeny, preto býva obľúbený.

Deprivácia (deprivation) – stav, kedy nie je uspokojovaná niektorá z dôležitých životných potrieb (biologických či psychologických) a to primeraným spôsobom pomerne dlhú dobu. Môže ísť o depriiváciu senzorickú, citovú, sociálnu. Dlhotrvajúca deprivácia v detstve má za následok poruchu psychického vývinu, v dospelosti psychickú odchyľku.

Difúzia účinku (diffusion of impact)  - zistilo sa, že ľudia menej pomôžu, ak pri udalosti sú viacerí účastníci. Prítomné ďalšie osoby, ktoré by mohli pomôcť znižujú efektivitu pomoci.

Difúzia zodpovednosti (difission of responsibility) – Ľudia menej často pomôžu iným, ktorí pomoc potrebujú, ak sú viaceré osoby vtiahnuté do udalosti. Myslia si, že zodpovednosť má byť medzi prítomnými rozdelená.

Disociabilita (disociabilis) – narušenie sociálnej prispôsobivosti, nedostatok predpokladov pre normálne začlenenie sa do spoločnosti (spôsobené psychickou poruchou).

Efekt experimentátora (experimentator effect) – nežiadúce vplyvy v psychologickom výskume môžu byť vyvolané vedome, alebo nevedome osobou, ktorá vykonáva experiment. Experimentátor si nemusí byť vedomý chýb, ktorých sa dopúšťa. Sama jeho prítomnosť vplýva rôznou mierou na chod experimentu.

Efekt obecenstva – divákov (audience effect) – ľudia sa rôznia v konaní ak sú sami, alebo ak sú pred auditóriom.  Pozorovanie inými vytvára efekt v správaní ľudí.

Efekt primarity (primacy effects) – prvá vec, s ktorou sa stretávame zanecháva v nás hlbší dojem ako to, s čím sa stretávame neskôr. Aj pri zapamätaní si prvé položky nejakého zoznamu pamätáme viac, ako položky neskôr exponované. (N. Hayesova, 1998)

Emócie (emotion) – sú podstatným a hlavným znakom pre charakterizovanie rôznych sociálnych vzťahov, sú ich súčasťou a vyjadrením toho, čo človek prežíva. (Napr. láskyplný kontakt, sympatický človek, prívetivý muž, dôverný vzťah, nezávislý v konaní...atď) Sociálna psychológia sa sústreďuje na niekoľko problémov, ktoré súvisia s emóciami, ako je výraz emócii, vývin a socializácia emócii, emócie a sociálny kontext, regulácia emócii a pod.

Epizódy (episodes)- sú jednotky spoločenského konania, ktoré sú zmysluplné a kompletné sami o sebe. Základnou jednotkou sociálnej analýzy by mala byť epizóda.(R. Harré,1979)

Etnická menšina (minority) – zoskupenia ľudí vyznačujúce sa sebauvedomením, spoločnými črtami, zároveň cítiac sa v spoločnosti znevýhodnené, neakceptované (napr.Rómovia...) Členovia skupín majú určité, spoločné väzby i problémy, pritom existuje len obmedzený počet ich psychologických riešení.

Etnofaulismy (ethnophaulism) ide o neoficiálne názvy používané vzhľadom k príslušníkom jednotlivých národov, či etnika. Často sú „nálepky“ dávané imigrantom, či minoritným skupinám v niektorej krajine. Napr. v Česku sú Vietnamci „rákosníci“, Rusi „ivani“, Nemci „skopčáci“, Cigáni a černoši „černé huby“...

Etnopsychológia (etnopsychology) – chápeme ju ako odvetvie sociálnej psychológie, skúmajúca tie zvláštnosti, ktoré sú spôsobené etnickou príslušnosťou ku konkrétnej spoločenskej skupiny. Vychádza sa z toho, že každá rasa, národ, národnosť má celý rad psychologických charakteristík, špecifických práve pre určitú skupinu, ale nie pre iné skupiny. Rozdielne sú geografické, ekonomické, historické podmienky, ktoré viedli k vzniku týchto charakteristík.

Existenciálna psychológia .- psychologický smer zaoberajúci sa tým, čo je viditeľné. Človek je slobodný a zodpovedný za svoju existenciou.
Fenomén posunu k riskantnosti (risky-shift phenomenon) – forma skupinovej polarizácie, kedy ľudia ako členovia nejakej skupiny majú tendenciu sa rozhodovať riskantnejšie, ako keď rozhodujú len sami za seba.

Festingerová teória kognitívnej disonancie (Festinger theory of cognitive dissonance) je považovaná za hlavný faktor zmeny postojov. Ak ľudia majú na nejakú otázku vyhranený názor sú rezistentní k informáciam odporujúcim ich presvedčeniu, bránia sa im. Informáciu ignorujú, alebo ju prekrútia, aby bola zhodná s ich presvedčením.

Frustrácia (frustration) je taký typ situácie, kedy človeku je znemožnené uspokojiť nejakú subjektívne vážnu potrebu pri očakávaní, že bude uspokojená. Stráca sa nádej z uspokojenia a tento zážitok sklamania vytvára frustráciu (napr. dieťa očakáva víkendový výlet, ktorý bol sľúbený...pracovník nevyhral konkurz na pracovné miesto, ktoré mu bolo sľúbené...)

Gestald psychológia (gestalt psychology) - vznikla v Nemecku v 2.polovici 19.storočia (W.Kohler, K.Koffka), bola ovplyvnená fenomenológiou. Základom je diferenciácia - proces oddelenia tvaru od pozadia. Diferenciácia vedie k vnímaniu a vnímanie k správaniu. Príklad: Chlapci prichádzajú na tanečnú zábavu. Jeden z nich si všimne na druhej strane sály vysoké blondýnky a bez ohľadu na to, či ich pozná, rozhodne sa požiadať jednu z nich o tanec. Je to slobodné vnímanie na úrovni diferenciácie so slobodnou voľbou a nasledujúcim správaním.

Gestikulácia (gesticulation) – významovo doplňuje slovný prejav a prejavuje sa pohybmi rúk. Je individuálna a kultúrne podmienená. (Napr. príliš uvoľnený prejav sa vyskytuje u južných typov ľudí, kým u iných národov veľmi zdržanlivý, temer žiadny).

Haptika  – (hladkanie, objatie, podanie ruky) - kľúč neverbálnej komunikácie týkajúci sa dotykov rúk. Dotyky môžu signalizovať  sympatiu, blízkosť človeka, dokonca vypovedajú o intimite dvoch ľudí. Dotyk nie je len poláskanie, ale aj facka, úder. Dotyk môže byť nepríjemný (štípanie), zraňujúci, ak uráža dôstojnosť človeka.

Haló – efekt (hallo effect) – hodnotenie človeka na podklade jeho najvýznamnejšej črty, 
alebo vnútornej sympatie – antipatie, či na základe vonkajšieho dojmu.

 Homogamia (homogamy) – ľudia majú sklon formovať si vzťahy s rovnako atraktívnymi ľuďmi.

Hostilita (hostility) – termín na označenie  nepriateľského správania v spoločnosti. Je výrazom emócii, neraz impulzívne vyjadrený, spôsobujúc inému človeku bolesť, utrpenie. Môže ísť aj o psychická bolesť, citové zranenie.

Humanistická psychológia – psychologický smer považujuúci sa predmet svojho skúmania jedinečnosť osobnosti a možnosť sebarealizácie, ktorá je vlastná iba človeku. Vznikol v Amerike v 2O stor. (Maslow, Buhlerová, Rogers a i., ) ako protiváha behaviorizmu. Odmieta experiment vo výskume ľudí.
Hypoteticko – deduktívny výskum  (hypothetic - deductive research) – jeho podstatou je vytvorenie hypotézy na základe teórie a následné výskumné overovanie, či hypotéza je platná.

Hypotéza komplementárnych potrieb (complementary needs hypothesis) – ide o hypotézu, že niektorí ľudia sú k sebe priťahovaní, pretože vzájomne si môžu naplniť svoje potreby (napr. jeden je štedrý, druhý sporivý, alebo jeden je rečný, druhý tichý, podriadený).

Hypotéza kontaktu ((contact hypothesis) – predpoklad, že mnohé predsudky sa môžu redukovať častým kontaktom skupín (jednotlivcov). K tomu, aby to platilo, je  potrebné splniť aj iné predpoklady (napr.rovnoprávne postavenie členov skupiny.) 

Charizmatická osobnosť (charismatic personality) – ide o autoritu, ktorá si získa rešpekt svojou výnimočnosťou, výraznosťou svojej osobnosti vďaka mimoriadnym schopnostiam.

Chyba centrálnej tendencie – pri hodnotení sa vyhýbame extrémom, viac sa prikláňame k miernym hodnoteniam.

Chyba prvého dojmu (first impression fault) – podobná je ako haló efekt, kedy hodnotenie človeka sa odvíja od toho, ako na nás zapôsobil po prvýkrát. Viď efekt primarity.

Identifikácia (identification) – ide o posilnenie vlastnej hodnoty stotožnením sa s niekým, koho možno obdivovať. Na základe toho si človek pripisuje vlastnosti prináležiace inej osobe, či skupine, ku ktorej sa viaže. Môže byť výrazom prechodnej alebo inej neschopnosti vytvoriť si vlastnú identitu.

Identita (identity) – prináležiaca neopakovateľnej a individuálnej osobnosti. 

Idiografický (idiographic) – popisujúci (graphic) jedinca (idio). Ide o označenie tých osobnostných testov, ktorých cieľom je výlučne popis jednej osobnosti. Výsledky neporovnávame s inými členmi populácie. Môže ísť aj o idiografický výskum založený na podrobnej analýze jednotlivcov – ich charakteristík a správania.

Idiosynkratický (idiosyncratic) – typický pre určitého človeka alebo skupinu, nie pre ostatných.

Imigrácia (imigration) – prisťahovalectvo, prisťahovanie sa do novej krajiny. Opakom je emigrácia. Prispôsobovanie sa imigrantov môže mať tieto podoby 1. Intergácia, 2. Asimilácia, 3. Separácia, 4. Marginalizácia (vysvetlenie viď jednotlivé heslá).

IImigračná politika štátu (state immigration policy) súbor opatrení, ktorými štát poskytuje starostlivosť o prisťahovalcov.

Imitačné učenie (imitation learning) –  napodobovanie vzorcov správania v malej sociálnej skupine (rodina, trieda...), predovšetkým takých, ktoré sú v skupine sociálne oceňované. Tiež identifikácia s osobnosťou skupiny môže výrazne ovplyvniť prevzatie vzorcov správania.

Induktívny výskum (inductive research) – ide o výskum, v ktorom najprv pozorujeme a testujeme, potom vytvárame uzávery na základe výsledkov a z toho formulujeme teóriu.

Inštitucionalizácia (institucionalization) – klienti sociálnych služieb (osoby v domovoch soc.starostlivosti) pociťujú od poskytovateľov služieb diskrimináciu alebo správanie, ktoré nie je v súľade s pravidlami etického kódexu. Dlhodobé pôsobenie negatívnych faktorov na klientov spôsobuje aj u nich nový druh správania.
Inštitucionálne násilie (institutionalized violence) – ako politické násilie, vojna, násilie na pracovisku, v školách, v spoločenských inštitúciach. Štúdiu rôznych foriem násilia sa venujú samostatné výskumné oblasti sociálnej psychológie. Vojnu rôzne chápu politológovia, filozofi, psychológovia, treba uznať, že je to druh výraznej agresie. Pre sociálnych psychológov predmetom záujmu je najmä štúdium  dôsledkov na civilné obyvateľstvo.

Integrácia (integration) ide o taký spôsob adaptácie, kedy imigranti uznávajú, že poznanie a prijatie kultúry hostiteľskej krajiny je pre nich veľmi dôležité, avšak si chcú udržať svoju vlastnú kultúru. „Integrovaní imigranti“ majú dvojakú kultúrnu identitu – svoju pôvodnú a získanú. (J.Prucha, 2004). Snahu o včlenenie sa do spoločnosti (integráciu - sociálnu) majú aj ľudia zdravotne znevýhodnení, príp. iné etnické menšiny.

Interakcia (interaction) – vzájomné pôsobenie telesného a duševného. K pôsobeniu dochádza pri kontakte človek : človek alebo človek : skupina, človek : dav. Zahrňuje sociálnu komunikáciu, aj uplatňovanie vplyvu a moci.
Interakcia v skupine (group integration) – v skupinovom dianí prebieha činnosť a udržiavanie sociálnych vzťahov. Niektoré osoby zvyšujú aktivitu členov – nazývame to sociálnou facilitáciou. Na druhej strane, ak osoby pôsobia rušivo na výkon, hovoríme o sociálnej interferencii. K interferencii dochádza, ak je viac členov v skupine, alebo ak pribudne jeden významný člen, alebo ak nejaký človek komplikuje vzťahy.

Interná aktivita (internal effectivity) – ide o parameter, ktorým sa charakterizuje miera účasti klientov na sociálnej službe, tiež ich spokojnosť so službou. Ide hodnotiace kritérium, ktorým sa vyjadrí kritérium spokojnosti.

Interpersonálna príťažlivosť (interpersonal attraction) – je priťahovanie ľudí niekoľkými faktormi: telesná a osobnostná príťažlivosť, blízkosť , podobnosť, poznanie. Niekedy je príťažlivosť daná nevedomými mechanizmami.

Interpersonálny (interpersonal) – označuje „existujúci medzi osobami“- dvoma, troma, viacerými. Používa sa k popisu udalosti, kde na seba pôsobia najmenej dve osobnosti. Podľa H.S. Sullivana (1892-1949)  osobnosť je výsledkom interpersonálnych vzťahov. Interpersonálna dimenzia je výrazná u psychológov tvoriacich neopsychoanalýázu - kultúrnu školu (K.Hornevy, Sullivan).

Intervenčný program (intervetion program) – program zameraný na dosiahnutie nejakej spôsobilosti (konštruktívnej adaptácii na nové prostredie, vyrovnanie sa so stresom, prekonanie krízového obdobia a pod.). Osobná stratégia na zvládnutie mimoriadnych situácii predpokladá udržanie si dobrej psychickej pohody, neuzatváranie sa pred svetom, využívanie času na vzdelávanie a pestovanie záujmov, pracovná aktivita, fyzický pohyb, dôsledne sa starať aj o fyzické zdravie.

Interkultúrna psychologie (intercultural psychology) - je komparatívna veda, popisujúca a porovnávajúca vlastnosti a procesy ľudskej psychiky v závislosti na kultúrnych faktoroch založených v odlišnostiach etník, národov, rás, náboženských či jazykových skupín. Zameriava sa predovšetkým na variabilitu znakov a rozdielov v kognitívnych procesoch (myslenie, poznávanie seba), v medziľudskom správaní a komunikácii, tiež na ich hodnotovú orientáciu. (Prucha, 2004) 

Katarzia (catharsis) – myšlienka, že nadbytočná energia, agresivita, úzkosť môžu byť kanalizované prirodzenými kanálmi (ako sú športy, hry, tanec, spev). Ide o emočné odreagovanie a odstránenie napätia organizmu.

Kategorizácia (categorisation) – je to prvé štádium procesu sociálnej identifikácie, kedy iných zaraďujeme do sociálnych skupín alebo kategórii. Kategorizácia založená aj na minimálnych kritériach môže viesť k silnej zaujatosti.

Kognície, poznávanie (cognition)- sú tie poznávacie procesy, prostredníctvom ktorých spoznávame svet. Patrí sem vnímanie, myslenie, pamäť, pozornosť, obrazotvornosť, jazyk a niektoré druhy učenia. 

Kognitívna disonancia (cognitive dissonance) – viď Festingerová teória.

Kognitívna rovnováha (cognitive balance) – ľudia sa usilujú, aby ich presvedčenie bolo v súlade a vzájomne si neodporovalo. Kognitívna nerovnováha (disonancia) vedie k zmene postoja.

Kognitívna teória (cognitiv theory) – zdôrazňuje význam sociálneho prostredia, ako je vnímané osobou. Ľudia organizujú svoje percepcie, myšlienky, názory, čo následne ovplyvňuje ich správanie v sociálnych situáciach.

Kompetencia (competence) – požadovaná úroveň odbornej spôsobilosti, schopnosť podávať vynikajúci výkon. Kompetencia zahrňuje schopnosti človeka, vedomosti, motiváciu a osobnostné kvality.

Komunikácia (communication) – odovzdávanie a prijímanie informácii medzi jedným alebo viacerými kanálmi. Delíme ju na verbálnu (odovzdávanie slovnými kľúčmi) a neverbálnu – prostredníctvom mimiky, gest, udržiavania vzdialenosti, pohybov tela a pod. V komunikácii informujeme, dávame najavo postoj k veci, porozumenie počúvaného slova, vzťah k poslucháčovi, atď. Poznáme aj komunikáciu cez symboly, obrazy, média..

Komunikačná bariéra (communication barrier) – je niečo, čo brzdí, prekáža plynulej  komunikácii. Môže to byť priestorové usporiadanie, veľká vzdialenosť, hluk z okolia, porucha sluchového aparátu, psychická porucha človeka a pod.

Komunita (community) – spoločenstvo ľudí, ktorí spoločne žijú, kooperujú v nejakej inštitúcii. Komunitné centra sa zriaďujú pre rôzne programy (denný pobyt starých ľudí, pre vzdelávanie, pestovanie záujmov, trávenia voľného času a pod.)
Konformita (conformity) – človek sa prispôsobuje konaniu iných, snaží sa konať tak, aby sa nelíšil od spoločenstva, ktoré ho okružuje. Konformita je silným mechanizmom a závisí od  veľkosti skupiny, súdržnosti, od sociálneho statusu (najkonformnejší sú ľudia s priemerným sociálnym statusom),od  kultúry (ľudia v individualistickej spoločnosti sú menej konformní). Medzi hlavné príčiny konformity patrí páčiť sa a oddanosť skupine. Silné typy osobnosti sú nekonformné, alebo iba málo konformné.

Konsenzus (consensus) – faktor kovariančného prístupu k atribúciam – spoločná dohoda.

Konzistentnosť postoja (consistency of attitude) – je charakteristika postoja vyjadrujúca stupeň, v akom sú všetky zložky (kognitívna, emotívna a konatívna) konzistentne viazané jedna na druhú.

Kooperatívnosť (cooperation) – je spolupráca, funkcia kultúrnych i sociálnych premenných. Jednotlivci sú kooperatívnejší, ak sa podieľajú na dosiahnutie želateľných cieľov, ak je skupina konzistentná. Slabí a menej mocní, bývajú viac kooperatívni, vďaka obmedzeným príležitostiam vyniknúť.

Kriminalita (criminality) – trestná činnosť spáchaná ľuďmi bez ohľadu na vek.

Kríza (crisis) – vyvrcholenie konfliktu, rozhodnutia, rozlúčenia. Ide o stav vážneho oslabenia 

osobnostných adaptačných schopností, kedy človek nie je schopný vyrovnať sa so zložitou situáciou.

Kultúra nezamestnanosti (unemployment culture) -(Leydenove štúdie, 1990) – zistilo sa, že veľkú úlohu v reakciách na nezamestnanosť hrajú faktory spoločenského a miestneho prostredia. Určitý systém sociálnej intervencie a zabezpečenia udržuje paradoxne nezamestnanosť. Ľudia dobre sociálne zabezpečení štátom sú pasívní, menej aktivity vyvíjajú na hľadanie pracovného miesta. Dlhodobo nezamestnaní si vytvoria vlastný rituál života a rezignujú na miesta, ktoré sa im ponúkajú. Reakcie na dlhodobú nezamestnanosť sú individuálne, sú úzko späté s osobnostnými kvalitami a tiež kultúrou, v ktorej ľudia žijú.

Kurátor (officer in chance of youth in risk) – odborný pracovník v štátnej sociálnej službe, ktorý má dohľad  nad ohrozenými, rizikovými deťmi a mládežou (páchanie trestnej činnosti, preukázaná závislosť,iná sociálna patológia).

Linka dôvery (help line) – poskytovanie bezplatnej anonymnej telefonickej pomoci odborníkmi. Linky sú všeobecné ale i špecializované (pre deti, chorých na AIDS, pre narkomanov).

Makrosociálny jav (makrosocial phenomenon) – ide o širšie sociálne procesy na označenie javov súvisiacich so sociálnou štruktúrou  ako sú organizácie, inštitúcie, kolektívne entity, sociálne hnutia. 

Malá skupina (small  group) – tvorí ju 3 – 20 členov so vzájomnými väzbami. V štrukturovanej skupine sa všetky rozhodnutia prediskutujú, sú kvalitnejšie ako rozhodnutia jednotlivcov. Aktívnejší ľudia facilitujú ďalších k aktívnosti a sú efektívnym nástrojom na dosahovanie cieľov. Prvou malou skupinou je rodina, z ktorej čerpáme základy sociálneho správania. Pre skupinu je typická interakcia a tieto 4 body: 1. Členovia majú spoločný motív, alebo cieľ konania, v akom sa bude skupina pohybovať. 2. Medzi členmi skupiny sa vyvinú normy, v rámci ktorých sa uskutočňuje činnosť. 3. Stabilizujú sa role a diferencuje sa od ostatných skupín. 4. Na základe vzájomných sympatii sa rozvinie sieť interpersonálnej príťažlivosti (atraktívnosti).(Sollárová a kol., 1993)

Marginalizácia (marginalization) – je to stratégia tých imigrantov, ktorí necítia potrebu kontaktu s domimantnou kultúrou hostiteľskej krajiny, ani so svojou vlastnou. Ich vlastná identita neobsahuje prvky kultúry rodičov ani kultúry novej krajiny. Stotožňujú sa so subbkultúrou svojej skupiny (spolky piva a pod,)

Masovokomunikačné prostriedky (mass media) zahrňujú rôzne inštitúcie, ktoré vytvárajú, sprostredkúvajú a rozmnožujú sociálne informácie širokému publiku. Patria sem tiež technické zariadenia šíriace informácie (televízia, rozhlas, periodická tlač, internet) a v širšom ponímaní aj audiovizuálne dokumenty, film, CD, video, knihy, nosiče na báze počítačových technológii a i. Sú významným prostriedkom masovej komunikácie a kultúry. Pôvodca informácii v masovej komunikácii je kolektívny, inštitucionálny komunikátor, neraz anonymný. Recipienti sú tiež anonymní, rozptýlení v mase, zväčša neodpovedajú na informácie priamo. Náhradou spätnej väzby je redakčná pošta, ankety, výskum publika. (Ďurič a kol., l998)

Medziľudská komunikácia (interpersonal communication)  -  termín na vymedzenie komunikačného procesu medzi indivíduom a ďalšími subjektami v istom kultúrnom systéme. Efektívna komunikácia je vtedy, keď nedochádza ku skresľovaniu informácii z rôznych dôvodov ( napr. pri rozdielnosti chápania kultúrnych systémov.)

Metakomunikácia (paralanguage) – ide o neverbálne výrazové prostriedky v komunikácii, spôsoby akým hovorí – tón hlasu, pomlky, zvuky typu „hm...éé“ 

Metódy sociálnej psychológie (method social psychology) -  sú tie, prostredníctvom ktorých možno výskumne sledovať isté sociálne javy. Patrí sem pozorovanie, experiment, kladenie otázok cez interview, dotazníky, škály a postojové stupnice. Zahrňujeme sem aj  analýzu produktov   činnosti, grafické metódy a  sociometriu.

Migrácia (migration) – sťahovanie ľudí z jednej krajiny, kontinentu do iného. Treba rozlišovať imigráciu .- prisťahovanie a emigráciu – vysťahovanie zo štátu. Dôvody pre migráciu môžu byť ekonomické, vojnové, prírodné katastrófy, tiež vzdelávanie a pracovné príležitosti.
Mimika (facial expressions) – jeden z neverbálnych kanálov sústredených na výraz tváre, ktorý vyjadruje city a emocionálne stavy človeka (ako sú pokoj, radosť, utrpenie, prekvapenie, smútok, nudu, atď). Je kultúrne tradovaná, obyčajne ženy viac vypovedajú tvárou ako muži, majú diferencovanejšiu mimiku.

Mobbing – systematické trápenie, šikanovanie, vyvíjanie psychického teroru na pracovisku. Súčasní zástancovia tohto termínu definujú mobbing ako iný typ sociálneho správania ako je šikanovanie (bullying). Rozdiely sú v účastníkoch (dospelí ľudia) a v mieste (pracovisko), sporné sú špecifiká pracovného prostredia. Mobbing obsahuje nepriateľskú, neetickú komunikáciu voči jednotlivcovi, bez úcty s tendenciou často napadať iba jednu osobu v trvaní aj niekoľkých mesiacov. Výsledkom je bezmocnosť, vylúčenie z pracoviska.

Motivácia (motivation) – je to, čo dynamizuje ľudské správanie. Sú to  rôzne pohnútky ku konaniu, túžby, vnútorné potreby, pocity, hodnoty...

Motivačné teórie (theory motivation) - v sociálnej psychológii zdôrazňujú význam vlastných potrieb a motívov v konaní. Psychoanalytický pohľad akcentuje význam vrodených pudov, ktoré sa spájajú so sexualitou a agresivitou. Zdôraznenie ľudských potrieb a túžob v motivácii konania zdôrazňujú sociálni psychológovia (A.Adler, K.G.Jung, E. Fromm, K.Horney a i.) 

Multikulturalizmus (multikulturalism) – zohľadňovanie rôznych potrieb etnických menším politickými a verejnými prostriedkami, aby sa vytvorilo priateľské prostredie pre menšiny.

Národná identita (national identity) – je celkom legitimná potreba niekam patriť a formovať solidaritu medzi členmi spoločenstva.   Zjednocujúcim a modifikujúcim činiteľom                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    môže byť vlastenectvo, patriotizmus.

Násilie (violence) – je zneužívanie sily, prevahy, právomoci  pri istých podmienkach . Napr. ak sa zneužívaný nedokáže brániť, nemôže volať pomoc a pod. Násilie je termín na označenie ubližovania, zneužívania a zlého zaobchádzania. Aktívne násilie je sýtené hnevom a dochádza k trápeniu fyzickému (bitky), psychickému (emocionálne vydieranie), sexuálnemu s cieľom ublížiť. 

Neverbálna komunikácia (non-verbal communication) – signály, ktoré vydávame alebo analyzujeme v spoločnosti bez toho, že by sme si ich zvlášť uvedomovali. Neverbálne výrazové kľúče odhaľujú presvedčenie, motiváciu, emócie, ale aj únavu, psychický stav a iné... nositeľa komunikácie. Informuje o našich emóciach, záujmu o iných, o snahe vytvoriť „dojem o sebe“, snahu ovplyvniť publikum, atď. Neverbálne kanály sú - mimika, gestikulácia, haptika, proxemika, posturika, paralinquistika.

Nezamestnanosť (unemployment) - strata práce patrí v ľudskom živote k vážnym sociálnym fenoménom, zasahujúcim samotnú existenciu. Má negatívne dôsledky: ekonomické (chýbanie financií), sociálne (strata sociálneho statusu), psychologické (pokles až strata sebavedomia) zdravotné (depresia, iné psychické či fyzické ochorenie). Nezamestnanosť tvorí komplex ľudských problémov.

„Obetný baránok“ (scapegoating) – prenesenie viny na osobu, obvinenie „osoby“ za zlú ekonomickú situáciu, za frustrácie, ktoré spôsobil inému človeku, alebo skupine. Z toho narastá skupinová hostilita voči človeku, predsudky, neobľúbenosť až postupné vyčlenenie zo skupiny. Subjektívne sa jedinec vníma ako „obetný baránok“.

Obranne mechanizmy osobnosti – chránia vnútornú rovnováhu „ega“, redukujú úzkosť a zachovávajú človeku sebaúctu a pocit vlastnej hodnoty.

Odmena  (reward) - prostriedok na dosiahnutie želateľného správania. Ak sú odmeny hodnotné, môžu zvýšiť motiváciu aj výkon (napr. materiálne). Morálne hodnoty majú svoj význam (ocenenie, pochvala, úsmev, spoločenské uznanie), niekedy prostredníctvom nich dosahujeme vysokú produktivitu..

Osoba v núdzi ( socially dependent person) – je človek odkázaný na pomoc iných z rôznych dôvodov, nielen z finančných. Môže ísť o človeka s mentálnou insuficienciou, psychiatrickým ochorením, sociálnym zlyhaním, celkovou neprispôsobivosťou. Osoba teda nie je spôsobilá samostatne a zodpovedne sa rozhodovať,  konať, potrebuje pomoc iných, nedokáže formulovať a presadiť svoje požiadavky.

Osamelosť (loneliness) – subjektívny pocit, že nemáme sa komu zdôveriť, že vzťahy s inými sú chladné, povrchné. Osamelosť nie je samota. Môže byť emocionálna (chýbanie blízkeho, dôverného vzťahu s konkrétnou osobou) a sociálna ( absencia priateľov a známych). Vždy má inhibujúci a negatívny efekt na psychiku človeka. Človek trpiaci na osamelosť nedokáže nadviazať interpesonálne vzťahy. Dáva okoliu na vedomie, že zlyháva v sociálnej komunikácii.

Paradigma (paradigm)- systém myšlienok, teórii a predpokladov, ktorý je implicitne prijímaný  vedeckým spoločenstvom, alebo nejakou skupinou ľudí.

Paralinguistika – sprievodné znaky reči (viď metakomunikácia)

Persuázia – presvedčovanie. Spôsob, ktorým chceme iného človeka presvedčiť o nejakej zákonitosti, postoji. 

Počúvanie (listening) – sústredené vnímanie a analýza počutého. Zahrňuje sluchový orgán, sústredenosť mysle, nerozptýlenú pozornosť, ale aj city (vnímavosť, spolucítenie, záujem o počuté...)a celú osobnosť.

Podriadenosť (submission) – je postoj  viazaný k autorite. 

Poruchy komunikácie (communication disorders) - tvoria veľmi zložitý, celostný rámec vplyvov pôsobiacich na človeka, ako je civilizácia, stres, koncentrácia obyvateľstva, používanie nových inforormačných technológii. Vznikajú tiež pri neporozumenii informačných kľúčov, pri zámene významov a pod. Existujú i psychické príčiny a ochorenia, ktoré vplývajú na komunikáciu (neurotická symptomatika, fobická, nutkavá, depresívna  paranoidná a hypochondrická komunikácia., atď.)

Posilnenie – ide o udalosť, ktorá nasleduje po reakcii a má pozitívnu hodnotu pre organizmus. S termínom sa stretávame v sociálnom učení, kedy posilňujeme niektoré vzorce k úspešnému, adekvátnemu  správaniu sa.

Postoj (attitude) pomerne stabilná, naučená dispozícia hodnotenia a  správania sa k určitému objektu. Postoje nie sú vrodené, získavame ich skúsenosťou, osvojujeme si ich učením (prenášajú sa z jednej generácie na druhú.) Rodičia odmeňujú postoje, ktoré vlastnia. V procese sociálneho učenia si osvojujeme postoje iných ľudí. Postoje sú pomerne stabilné, nepodliehajú ľahko zmenám. Na základe postojov si vytvárame hodnotiaci vzťah k človeku. Rozoznávame tri zložky postojov :l/ kognitívna zložka (čo viem), 2/ afektívna (citová zložka- čo cítim) a 3/ konatívna (ako a čo konám).

Posturika (posture) – postoj, držanie (sedenie, státie) a pohyby tela, ktoré odhaľujú ako sa ľudia cítia, čo prežívajú (napätie alebo pohodu). Všímame si polohu hlavy, hrudníka, ramien. Niekedy držanie a postoj tela môže byť ovplyvnený únavou, chorobou ale aj zvykom (uvoľnené držanie tela, rozťahovanie sa v lavici, podopieranie hlavy, či postoje znázorňujúce zaujatie väčšieho priestoru okolo seba...) Veľký vplyv na držanie tela  má kultúra spoločnosti.

Pozitívna spätná väzba (positive feedback) –na základe informácie o našom konaní si vytvárame nové vzorky správania. Ak sme oceňovaní inými náklonnosťou, obľubou, úctou, láskou, náš vzťah k spoločenstvu je pozitívny a snažíme sa formovať pozitívne vzťahy. 

Pozícia (social status) - alebo umiestnenie jedinca v skupine je spoločenstvom uznávaná kategória a určuje skupinový status člena. Teda určuje aj súbor práv a povinností, jeho spoločenskú hodnotu a prestíž. Každý človek zaujíma v živote mnohonásobné pozície (pozícia otca, nadriadeného v práci, pozícia osoby stredného veku...)

Predsudky (prejudices) -  vopred sformovaný postoj, často fixovaný na základe  stotožnenia sa  s názormi iných bez vlastného presvedčenia. Obvykle býva negatívny až nepriateľský, zameraný na jednu osobu, alebo na celú skupinu (cigáni, bezdomovci, väzni...)  .

Prehustenosť, stiesnenosť (over - crowding)  - je skúmanie javov z nahromadenia mnohých ľudí na príliš malom priestore (presýtenosť, preťaženosť). Chápe sa ako motivačný stav, vznikajúci keď nároky človeka na priestor sú väčšie a toto priestorové obmedzenie vyvoláva stiesnenosť. Sledujú sa reakcie a sociálne vzťahy u človeka s prehustenosťou..

Preťaženie (presýtenie) je typické u obyvateľov veľkomiest, prekračujúce ich spracovateľskú kapacitu, v dôsledku čoho je odstup, chlad, necitlivosť. V dôsledku preťaženia človek vníma svoje okolie ako neisté (má tendenciu sa sociálne izolovať), nedôveruje ľuďom,  preto sa iracionálne rozhoduje  a uprednostňuje rutinné formy správania.

Presvedčenie o vlastnej účinnosti (self-efficacy belief) -  ide o presvedčenie človeka, že je schopný niečo účinne vykonať. Pocit vlastnej schopnosti a možnosti kontrolovať udalosti zvyšuje sebavedomie a kompetentnosť človeka. Tento koncept je úžitočnejší ako všeobecný koncept sebaúcty.

Presviedčanie (persuázia)  - môže byť  vyvolané myšlienkami vlastnými, alebo iných osôb, ktoré sa pôvodne nezhodovali s vlastným presvedčením. Niekedy môže dôjsť k „bumerangovému efektu“- osobu nielenže nepresvedčí, ale človek sa ešte viac utvrdí vo vlastnom názore. Voči presvedčovaniu vieme byť odolní. Persuázia sa používa aj v psychoterapii.

Prosociálne správanie (prosocial behavior) – zahŕňa pomoc druhým, bez ohľadu na motív činu. Prosociálne správanie nemusí byť altruistické. Obsahuje široký záber od najnezištnejších skutkov altruizmu až ku skutkom motivovaným vlastnými, egocentrickými záujmami. Dôležitými normami prosociálneho správania je sociálna zodpovednosť, sociálna reciprocita a sociálna spravodlivosť.

Proxemika – nauka o vzdialenostiach a orientácie v priestore. Vyjadruje vzťah, kvalitu vzťahu ale aj odstup v spoločenskom správaní. Uvádza sa, že intímna zóna je 15-30 cm, 50-70 cm je osobná sféra, 150 – 300 cm sociálna zóna a viac ako 5m hodnotíme ako zónu verejnú. Rôzne sociálne situácie si vyžadujú inú vzdialenosť, zároveň na podklade udržiavania vzdialeností môžeme analyzovať sociálne vzťahy v skupine (blízkosť, priateľskosť, odstup a pod.)

Psychoanalýza – psychologický smer 20.stor, reprezentovaný S.Freudom, ktorý vysvetľuje osobnosť a jej štruktúru na báze skrytého boja medzi nevedomými psychickými silami .
Psychológia davu (mob psychology) – ľudia v dave sa správajú iracionálne, nepredvídateľne, niekedy aj agresívne. Mnohí ľudia sa dostávajú do impulzívneho stavu, svedomie im zlyháva, strácajú svoju individualitu. Rôzne teórie davovej psychológie boli zneužívané pre politickú moc. Pozri heslo dav.

Psychológia národov úsilie psychológie o skúmanie veľkých sociálnych skupín (etnických spoločenstiev). Snahy o skúmanie začali koncom 19. a začiatkom 20.storočia s pozornosťou venovanou „duchu či duši národa“. Každé ľudské zoskupenie má svojho ducha ako súbor obyčajov, noriem, správania sa, životného štýlu. Miestom zrodu tejto orientácie bolo Nemecko (F.Hegel, W.Wundt) v Čechách - T.G.Masaryk.

Rasizmus (rasism) – je súhrnné označenie takého správania, ktoré prekračuje len vnímanie vonkajších rozdielov a pretvára sa na nepriateľské aktivity voči  príslušníkom inej rasy, čo sa prejavuje v diskriminácii, v agresívnom správaní (voči černochom, aziatom, rómom)

V Amerike rasová diskriminácia vytvorila snahy o odstránenie či zmiernenie nerovnosti medzi čiernou a bielou rasou v tzv. afirmatívnej akcii (affirmative action).

Reciprocita (reciprocity) – vzájomnosť. Myšlienka, že niektoré vzťahy medzi partnermi sú založené na vzájomnosti (ak jeden dáva, druhý bude robiť to isté).

Referenčná moc (referential power) – ak obdivujeme alebo sa identifikujeme s osobou či skupinou, ktorej sa chceme páčiť. Je to aj moc založená na podpore iných, mocnejších štruktúr. 

Referenčná skupina (reference group) – skupina ľudí, ku ktorej človek nejakým spôsobom  prináleží. Na základe tejto blízkosti jedinec modeluje svoje správanie podľa správania členov skupiny.

Regulácia emócii (emotion regulation) i emočná regulácia sú súčasťou  autoregulácie osobnosti, kde v prvom prípade má podstatnú úlohu vôľa, v druhom prípade poznanie a motivácia. Ľahkosť či obtiažnosť v regulácii sa odvíja od individuálnej úrovne všeobecnej aktivácie a jej charakterisík. Regulácia je ovplyvňovaná sociálnym kontextom.  

Rizikové skupiny nezamestnaných (unemployed at-risk groups) – sú tie ohrozené skupiny populácie, ktoré podliehajú sociálnym vplyvom. U nás k nim patria mladí ľudia bez praxe, ženy s malými deťmi, zdravotne znevýhodnení občania, nekvalifikovaní a ľudia s nízkou vzdelanosťou, starší ľudia (po 50-ke), rómske etnikum, imigranti (Buchtová, 1992)

Rodinné násilie (family violence) – je násilie, ktoré často vedie k pocitu bezmocnosti. Ide o ubližovanie si partnerov, alebo tyranizovanie detí jedným rodičom, pričom ak sa situácie opakujú výsledkom je pocit bezmocnosti. Ide o širokú škálu násilia fyzického, sexuálneho, psychického a emocionálneho s tendenciou týrania jednej (viacerých) osôb (manželka, deti).  Vedie k rezignácii, k úniku z rodiny, k užívaniu psychotropných látok (alkohol, lieky), k suicidálnym pokusom, priamo k sebevraždám, ale aj k agresívnemu správaniu.

Rola (role) – je definovaná ako schéma potrieb a cieľov, názorov, postojov, hodnôt a činností, ktoré by podľa očakávania členov skupiny mali charakterizovať typického predstaviteľa určitej skupinovej, spoločenskej pozície (Sollárová a kol., 1993) Rola sa môže chápať v dvojakom zmysle – jednak ako očakávanie, teda ako normatívne vymedzenie práv, aj ako konanie, realizáciu určitej spoločenskej pozície (Nákonečný, 1970). Zastavanie role formuje, ale i deformuje osobnosť (rola direktora, policajta, psychiatra...) Role sú predeľované spoločnosťou a konkrétnymi skupinami...

Sebahodnotenie (elf – evaluation) – hodnotenie vlastnej osoby, vlastnej úspešnosti a prisúdenie si istých osobnostných a charakterových vlastností. Závisí od mnohých faktorov, akým je sebavedomie (self-esteem), kultúra, prostredie.

Sebakoncepcia (self concept) – je to predstava človeka o sebe samom. Je to organizované, naučené, kognitívne a jedinečné zoskupenie vedomých percepcií, pojmov a hodnotení človeka aký v skutočnosti je, akým by chcel byť a ako ho vidia iní.

Sebakritičnosť  (self- criticism) – schopnosť hodnotiť seba nezaujato a bez predsudkov. Aj výsledky svojej práce vedieť ohodnotiť kriticky správne.

Sebaobraz (self-image) – skutočný, či popisný obraz, ktorý človek vlastní o sebe. Nemusí sa reálne zhodovať so skutočnosťou, je subjektívny.
Sebaregulácia (self- regulatuion) – človek si plánuje životné cesty a realizuje ich. Nie je závislý na  podpore iných, vie byť samostatný v regulovaní vlastného života.

Sebaúcta (self-esteem) – hodnotiaca dimenzia seba, ktorá sa prejavuje aj navonok. Je to vyjadrenie úcty, rešpektu k sebe samému.

Sebauplatnenie (self-actualization, self-projection) – spôsob psychologického a sociálneho fungovania osobnosti, priaznivá individuálna životná úspešnosť. Môže sa rozumieť aj ako súbor individuálnych osobných postupov a štýlov, cez ktoré si osobnosť nachádza svoje miesto v spoločnosti a je ňou pozitívne  oceňovaná. Reálne funguje ako faktická efektívnosť v zvládaní vplyvov pôsobiacich na človeka.

Sebauvedomenie (self-realization) - človek si uvedomuje svoje city a nesnaží sa ich potláčať. V prípade negatívnych citov vyvíja úsilie zmeniť ich.

Sebazdôraznenie (self – enhancement) – prezentovanie seba v pozitívnejšom svetle ako to zodpovedá norme. Tendencia vnímať seba „lepšieho“, uvádza „žiadúce vlastnosti“ ako svoje, zdôrazňuje   svoje priority. 

Sekta – skupina s typickými znakmi: 1. závislosť na vodcovi, 2. je striktne hierarchicky organizovaná, 3. jej zameranosť je  proti majoritnej kultúre, 4. spoločenstvo sekty umožňuje jedincovi špecifické skúsenosti a zážitky. Sekty delíme na –náboženské (Mormoni, Hare Krišna, Moonova cirkev) - kultové sekty (satanisti, scientologická cirkev) a iné sekty. Motiváciou vstupu do sekty môže byť potreba istoty a poriadku, potreba autority, emočného prijatia, niekedy je výrazom protestu, úniku zo sveta a utiekanie sa transcedentálnym zážitkom.

Z hľadiska sociálnej psychológie je typická psychická manipulácia, lákanie členov a utvrdenie ich v závislosti, nekritičnosť k okoliu, odmietanie názorov zvonka.

Separácia (separation)  nie je adaptácia, ale izolácia. V tomto prípade imigranti nepovažujú za dôležitý kontakt s kultúrou hostiteľskej krajiny. Zotrvávajú v istej izolácii od nej, identifikujú sa len s vlastnou kultúrou.

Sexuálne obťažovanie (sexual harassment ) je kultúrne podmienený. V moslimskej kultúre je neprípustné akékoľvek vonkajšie prejavy lásky, sexuálne vtipy, kým v našich prostrediach sa tolerujú až prejavy intímnej blízkosti pohoršujúce verejnosť.

Schôdza (meeting session) – stretnutie členov skupiny za účelom riešenia programu. Predpokladá sa harmonogram toho, čo chceme riešiť a spôsoby ako ich budeme reralizovať. Najčastejším nedostatkom je, že chýba program, členovia rozvláčne rozprávajú, celkom vzdialene od témy. Neraz nenachádzajú súhru v riešení problémov, vzájomne na seba kontraproduktívne útočia, alebo nečinne (nudne) sú pozorovateľmi toho, čo sa deje.

Skupinové myslenie (group mind) - vzniká,  ak je skupina príliš súdržná, nepripúšťa diskusie ani iné názory zvonka. Nezvažujú sa argumenty pre istý druh rozhodnutia, je tu túžba po dohode, direktívnosť zo strany vedúceho skupiny, čo ostatní môžu prežívať ako stres. Takto sa môže skupina dopustiť chybných rozhodnutí. Znakmi skupinového myslenia je ilúzia mravnosti a nezraniteľnosti, tlak na členov, aby sa prispôsobili, kolektívna racionalizácia. V skupine sú „strážcovia myslenia“, ktoré nepripúšťajú iné názory.

Sociabilita (sociability) – schopnosť jedinca žiť v spoločnosti. Je to prirodzená vlastnosť človeka , potreba družne byť s niekým, komunikovať, mať vzťahy s inými, zažívať prítomnosť iných ľudí vo svojej blízkosti.

Sociálna evolúcia (social evolution) – uznanie, že v spoločnosti sa postupne vyvíjali spôsobilosti, názory, normy, techniky, aby pomohli blahobytu a pohode skupiny. 

Sociálna komunikácia (social communication) -  je proces, v rámci ktorého sa vymieňajú informácie  v spoločenskom kontakte. Možnosť výmeny informácii predpokladá nevyhnutnú technickú bázu spojenia (cesty, doprava, telekomunikácie, počítačové siete). Medziosobná (interpersonálna) komunikácia je základným typom komunikácie prebiehajúcim medzi komunikátorom a recipientom v dyadickom vzťahu, v malej skupine, v spoločnosti. Význam komunikovania, výmeny informácii spočíva v tom, že a/ pozitívne vplýva na rozvoj osobnosti človeka, b/ uspokojuje sociálne potreby, stimuluje pracovné aktivity, c/vytvárajú sa nové návyky, podmieňuje sa sociálne učenie, rozvíja sa citový život, d/ človek sa socializuje (príjma normy, chápe hodnoty, formuje si postoj k spoločnosti), e/ komunikácia je nevyhnutná pre život. Poznatky o zákonitostiach sociálnej komunikácie sa využívajú v reklame, manažmente, v marketingu. 

Sociálna psychobiológia (social psychobiology) - študuje vzájomné vzťahy medzi správaním človeka  v spoločnosti a jeho biologickými mechanizmami.

Sociálna psychológia (social psychology) - je aplikovaná vedecká disciplína, ktorá študuje interakciu človeka a jeho spoločenského prostredia. Človek je spoločenská bytosť, formovaná prostredím, kultúrou a širšími socio - kultúrnymi vplyvmi.

Sociálne hnutie (social    movement) -  predstavuje veľkú skupinu ( štrukturovanú a organizovanú formu kolektívneho správania ), ktorá sa formuje na podporu určitých cieľov, myšlienok. Ide o úsilie veľkého počtu ľudí vyriešiť niečo, čo vnímajú ako problém, ktorý spoločnosť nevie zvládnuť. Podstata rozdielu každého hnutia je sociálny problém, ktorý podnietil ich vznik. Hnutia sa formujú v spoločnosti, ktorá prechádza významnými zmenami. (Ďurič a kol., 1998).

.

Sociálno – psychologický výcvik (social psychological training) - predstavuje aktívne navodenú, plánovitú formu sociálneho učenia, ktorá optimalizuje správanie človeka v interakcii s druhými ľuďmi. Prostredníctvom modelových situácii učíme konať inak. Sociálno-psychologický výcvik zdôrazňuje spoločenskú podmienenosť duševného života človeka (vplyv skupiny na kognitívne, emotívne procesy na motiváciu a konanie). Výcvikové aktivity vychádzajú z teórie sociálneho učenia a prostredníctvom zážitkov upevňujú nové formy správania.

Sociológia (sociology) – je veda, zaoberajúca sa skúmaním štruktúry a fungovania spoločnosti. Je neobyčajne rozvinutá veda do rôznych smerov a dotýka sa aj mnohých oblastí psychológie /interkulturálnej psychológie, psychológie náboženstva, psychológie malých skupín a pod./

Situačná atribúcia (situational attribution) – zdôvodnenie nejakého počinu, či správania okolnosťami, v ktorých sa človek nachádzal a pre ktoré sa tak, alebo onak správal

Skupinová atmosféra (group atmosphere mood)  – je charakterizovaná podstatnými znakmi ako je priateľskosť, produktivita, nadšenie, úprimnosť vzťahov, kooperatívnosť, úspešnosť. Skupinová atmosféra hovorí o úrovni vzťahov a kvalite vnútro- skupinového života, o vzťahu k práci a o vzájomnej akceptácii, ale aj o sociálnych vzťahov vo vnútri a mimo skupiny. Podieľa sa na rozvoji skupiny a jej začleneniu do širších sociálnych štruktúr.

Skupinová kohézia ( group cohesion) – je dôležitým prvkom skupinovej dynamiky, súdržnosti, vznikajúcej prežívaním pocitov vzájomnej solidarity. Hovorí o integrite skupiny. V skupine sa vychádza individuálnym potrebám jedinca, členovia sa vzájomne akceptujú a podporujú, majú zhodné hodnotové orientácie, kritéria, často sú jednotní v zameraní na  cieľ a objekt činnosti. 

Skupinová polarizácia (group polarisation) – Sklon k extrémnemu rozhodovaniu v skupine, ktoré by človek ako jedinec nevykonal. Môže ísť o extrémne konzervatívne, ale aj riskantné.

Skupinové normy (group norm) – sú produktom sociálnych vzťahov členov skupiny a špecifikujú rozsah správania, ktorý je pre túto skupinu prípustný. Každá skupina má svoje normy (zvyky, tradície, tabu), ktoré dodržiava (rodina, cirkev...) a zároveň môže vyvolávať tlak na jednotlivca, ktorý normy nedodržiava. Ľudia sa podriadia skupinovým normám cez sociálny tlak, niekedy cez autoritu, odmeny a tresty..

Sociálna inteligencia – konštrukt zahrňujúci empatiu, vcítenie, osobnú vnímavosť na iných, sociálnu citlivosť, interpersonálne správanie, komunikáciu a iné zložky sociability človeka.

Sociálna opora (social support) – presvedčenie jednotlivca, že ľudia a sociálne prostredie mu v prípade potreby poskytnú pomoc, že sa o neho postarajú, že ho majú radi. Toto vedomie má profylaktický a protektívny účinok. V bežnej reči vyjadrujeme finančný obnos, ktorí chcú ľudia požičať, počet pomocných ľudí, ktorí podajú radu, konkrétne pomôžu. Podstata psychologického mechanizmu sociálnej opory stojí na vedomí, „že ľudia o nás stoja a urobia     pre nás všetko, čo budú môcť“.

Sociálne ekonomický status (social economic status) – stav a postavenie človeka v spoločenskej hierarchii, kde patria  jeho materiálne kapacity (úroveň bývania, finančného zabezpečenia, kultúrna úroveň, dostupnosť lekárskej starostlivosti), behaviorálne kapacity (schopnosť správania, pohybová aktivita, závislosti, návyky), psychologické (danosti a osobnostné kapacity), sociálne vzťahy.

Sociálne normy (social norms) – štandardy správania, ktoré sú spoločensky alebo kultúrne akceptované a zároveň vyjadrujú „akoby sa mali normální ľudia správať“. Posúdenie istej vhodnosti pre danú situáciu (napr. že na koncert neprídeme v plavkách, alebo na pohrebe sa nebudeme smiať...)

Sociálne učenie (social learning) – ľudia napodobňujú činy iných ľudí a modelujú podľa nich svoje správanie. V  sociálnom prostredí si človek osvojuje cez učenie niektoré žiadúce, ale aj nežiadúce prejavy správania. Odmeny a tresty posilňujú naše správanie v procese vývinu. zahrňuje tri všeobecné mechanizmy, na podklade ktorých sa učíme: a/klasické podmieňovanie, b/ pozitívne posilnenie, c/ observačné učenie(osvojovanie si správania iných).

Sociálny kontext (social context) – pozostáva z prostredia, sociálnych inštitúcii, sociálnych vzťahov, skupín, jednotlivcov – netvoria iba kulisy, ale vážne vplývajú na naše správanie. Sociálny kontext tvorí dôležitú súčasť pre naše zdravie i pre chorobné návyky (fajčenie, pitie, iné závislosti).

Sociobiológia (sociobiology) – smer, ktorý sociálne faktory v determinácii správania kladie za dôležitejšie ako faktory biologické.

Sociometria (sociometry) – grafické znázorňovanie vzťahov v skupine a vplyv jednotlivcov na skupinu. Ide o zisťovanie postojov a sociálneho zoskupenia. Autorom metódy je J.L.Moreno (1943) – súbor techník na skúmanie procesov prebiehajúcich v malej skupine.

Spätná väzba (feedback) – zoznámenie sa s efektivitou vlastného výkonu. Spätná väzba je základom väčšiny učenia je čím je skôr poskytnutá, tým je účinnejšia. 

Spoločenská facilitácia (social facilitation) - prítomnosť iných ľudí ovplyvňuje plnenie úloh, často zvyšuje sa výkon jednotlivca, ale môže ho prítomnosť aj znížiť. Ak ide o príťažlivú osobu, alebo osobu s dominantným postavením, výkon sa zvyšuje.

Stereotypy (stereotypes)– sú mienenia o ľuďoch, skupinách, objektoch, ktoré sú vnímané šablónovitým spôsobom a posudzované podľa toho, k čomu sa vzťahujú. Nie sú produktom priamej skúsenosti individua, ale sa preberajú a udržujú s tradíciou. (J.Prucha, 2004). Majú silný emocionálny náboj, racionálny obsah môže byť potlačený (napr. Muž je hlavou rodiny, Nemci sú pracovití a agresívni, ženy majú byť v domácnosti...) Sú ovplyvnené civilizačnými  a inými premennými(kultúra Východu a Západu).

Stereotypizácia (stereotypization) – klasifikácia členov skupiny, akoby sa ničím od seba neodlišovali, majú len skupinové charakteristiky (napr. rovnaké oblečenie, rovnaké spôsoby správania, zvyky...) 

Stratégie správania (behavioral strategy) – vyjadruje  ako človek zvláda, rieši náročné životné situácie. Pri stresových situáciach ide o zvládanie, pri životných udalostiach potrebuje životné zručnosti a pri náročných životných situáciach – stratégie správania. Poznáme aktívne postupy medzi ktoré patrí poznávanie situácie, zvyšovanie informovanosti, zvládanie emócii posilňovanie osobného potenciálu, plánovanie postupu, realizácia, výdrž. Medzi pasívne postupy patrí vyčkávanie, ľahostajnosť, rezignácia, beznádejnosť.

Stredná a veľká skupina  (mid-size and large group) - je charakteristická tým, že sa nevytvárajú blízke interpersonálne vzťahy, komunikácia medzi vedúcim a členmi je viac jednosmerná, vedúci pôsobí na členov (politická strana, rôzne orgamizácie...) Skupina si určuje miesto a čas stretávania, platia v nej skupinové normy a pravidlá (ako regulátory správania), ktoré by mali členovia dodržiavať. Skupinová súdržnosť vyjadruje, čo členov skupiny drží pospolu. Dochádza k javu „skupinové myslenie“, ale i skupinový tlak.

Stres (stress) – môže sa  rozumieť celkovo ťažká situácia, záťaž, prejavujúca sa špecifickou adaptačnou reakciou, ktorou sa mobilitzuje odolnosť organizmu. (H.Selye – GAS – General Adaptation Syndrom). Stresujúce faktory, sú vonkajšie (fyzikálne, chemické, psychiké) a vnútorné - spôsobujúce nepriaznivý vnútorný stav človeka. Distres – ide o záporne pôsobiaci stres s negatívnymi  pocitmi a eustres – kladne pôsobiaci stres s pozitívnymi emóciami. Základným znakom stresovej situácie je 1. Neovplyvniteľnosť situácie, 2. Nepredvídateľnosť vzniku záťažovej situácie, 3. Subjektívne pociťovaná situácia ako neúmerná záťaž, 4. Životná zmena, vyžadujúca si nové prispôsobenie, 5. Subjektívne neriešiteľné vnútorné konflikty.

Subjektívna pohoda (subjective satisfaction) – kognitívna skúsenosť človeka, súvisiaca s individuálnym poznávaním toho, čo percipuje a aká bola ašpirácia- je vyjadrená mierou satisfakcie. Ak sa dosiahnú ciele, uspokojené sú ašpirácie, človek má pocit subjektívnej pohody.

Šikanovanie (harassment) – (tyranizovanie)  istý druh agresívneho správania. Dochádza po dlhý čas k opakovanému ublíženiu tým, že obeť nemôže uniknúť, tyranizátor zneužíva svoju moc. Tyranizátor sa snaží vyvolať pocit bezmocnosti, zastrašuje a tak docieli, že obeť sa nechá zneužívať. Zneužívanie môže byť rôzneho charakteru (finančné vydieranie, sexuálne násilie, psychická závislosť na tyranizátorovi...)

Štruktúra malej skupiny  (small group structure) - predstavuje stavbu skupiny s obsahovými hľadiskami: 1. štruktúra moci, 2. pozície v skupine, 3. komunikačné kanály. Vnútorné hranice skupiny tvorí formálna a neformálna skladba a vonkajšie hranice oddeľujú skupinu od ostatných jedincov. Hlavným znakom fungujúcej skupiny je vytvorenie hierarchickej štruktúry, teda členovia majú istú funkciu, povinnosti a práva.

Teória sociálnej výmeny ( social exchange theory) – Chápanie spoločenského správania sa vidí cez spoločenský trh. Ľudia konajú na základe určitého spoločenského ocenenia, schvaľovania ich konania, za výhody...

Teória sociálneho vplyvu (social impact theory) – prístup k chápaniu spoločenských javov na základe kumulatívnych  faktorov. Množstvo prítomných ľudí, ich blízkosť, ich dôležitosť pre človeka má vplyv na osobité správanie človeka.

Teória učenia (laerning theory) - v sociálnej psychológii hovorí, že sociálne správanie človeka je determinované predchádzajúcim učením. Ak sa opakuje určité správanie, môže sa z toho stať návyk, zvlášť vtedy ak sa pozitívne posilňuje (odmena).

Tradičná autorita (traditional authority) – autorita zakladajúca sa na postavení človeka v sociálnom postavení bez ohľadu na jeho osobnostné kvality.

Transakčná analýza (transactions analysis), (E.Berne) – všíma si, ako jeden a ten istý človek sa správa rôzne v situáciach a to aj v priebehu jedného dňa rôznym spôsobom. Raz komunikuje ako trucovité dieťa, inokedy ako dieťa žoviálne,  ako dospelý alebo ako rodič ochraňujúci a rodič kritizujúci. Spôsob preberania role a následná komunikácia veľa vypovedá o sociálnom poste človeka.

Vedúci skupiny (group leader) – vodca je človek s najväčším vplyvom na skupinové správanie. Iniciuje činnosť, dáva príkazy, rozhoduje ale aj urovnáva problémy medzi členmi skupiny. Skupiny majú aj niekoľko vodcov, podľa úloh, ktoré rieši. Vodcovská štruktúra môže byť formálna alebo neformálna. K vodcovstvu sa môže človek dostať 1. vymenovaním, 2. voľbou (skupiny s formálnou štruktúrou), alebo 3. spontánnym objavením vodcovského talentu (neformálne skupiny), 4. funkcia vedúceho rotuje medzi jednotlivými členmi (v európskom palamente). V skupinových diskusiách najviac rozpráva a jeho názor sa najčastejšie zohľadňuje. Medzi vodcovské vlastnosti patria: inteligencia, politická odbornosť a celková rozhľadenosť, fyzická sila, interpersonálne schopnosti (komunikačná schopnosť, kooperatívnosť, spoločenská senzitívnosť a pod.) Spôsoby vládnutia: 1. autoritatívny štýl – strháva pozornosť na seba, ostatní ťažko vstupujú do interakcie), 2. demokratický štýl (nerozhoduje vodca, ale prichádza s podnetami a je voľný tok informácii), 3. liberálny štýl- vodca nie je výrazný, nezasahuje, nevytyčuje ciele skupiny.

Verbalizácia (verbalization) – dorozumievanie sa prostredníctvom slova a slovných kľúčov. Odhaľuje naše vzdelanie, kultúrne prostredie, našu históriu, zážitky, ale aj emočné ladenie.

Vlastnosti osobnosti -  sú popisným základom osobnostnej štruktúry. Môžeme ním označiť určitý, pozorovaný prejav osobnosti.

Vnútorná atribúcia (internal attribution) – usudzujeme, že správanie človeka je ovplyvnené vnútornými príčinami. Napr. jeho úmyslami, charakterom, osobnosťou.

Vodcovstvo (leadership) – vplyv na skupinové správanie a skupinové normy. Ostatné viď „vedúci skupiny“.

Výskum správania (behavioral research) – ide o metódu sociálneho výskumu, ktorá berie zreteľ na to, že prítomnosť výskumníka ovplyvňuje správanie ľudí

Zanedbávajúci rodičia (absentee parents) – rodičia, ktorí nedbajú o základné potreby detí, o ich vzdelávanie, záujmy, nestarajú sa o aktivity detí. Títo rodičia sú často nedostupní, nevšímaví, citovo ľahostajní, odpútaní od vzťahu k dieťaťu. Môžu byť narušené aj iné oblasti sociálneho fungovania zanedbávajúceho rodiča, ako nezamestnanosť, rôzne závislosti, sociálna neprispôsobivosť a i.)

Závislosti – (addictions) - fyzicke i psychické naviazanie sa na nejaký objekt (počítač), osobu, či drogu, ktorá predstavuje snahu uniknúť z ťaživej atmosféry prežívanej reality. Ide o problematiku  multidimenzionálnej povahy, vyžadujúcu pozornosť viacerých oblastí (medicínskej, psychologickej, sociálnej).

Zrakový kontakt (eye contact) – dodáva výrazu tváre typické znaky orientácie, záujmu, rozpakov a iných duševných pochodov. Zaraďujeme sem pohľad, pohyby očí, stálosť pohľadu, výraz pohľadu... Oči prezrádzajú duševné i fyzické zdravie rovnako ako niektoré osobnostné charakteristiky (nebojácnosť, sebavedomosť, samoľúbosť a pod.)

Zvládanie každodenných ťažkostí – (coping assessment) – poznáme rôzne postupy zvládania, medzi ktoré patrí odklonenie pozornosti, zmena definovania situácie, priama akcia, katarzia, prijatie problému, hľadanie sociálnej opory, relaxácia, hľadanie duchovnej opory (viera).
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1. Predmet, história a metódy sociálnej psychológie

Predmet sociálnej psychológie. Sociálna psychológia, kultúrna antropológia a sociológia. Sociálno-psychologické javy. Kontext spoločenskej existencie človeka. Vývinové obdobia a úlohy sociálnej psychológie.

Teórie sociálnej psychológie (psychoanalýza, behaviorizmus, kultúrna škola, teórie učenia, teória poľa a kognitívne teórie.

 Metódy: Pozorovanie, experiment, obsahová analýza dokumentov.  Brainstorming. Psychologické testy. Sociometria. 

2 Sociálna percepcia a interakcia

Spontánna percepcia. Organizácia percepcie a hodnotenie. Presnosť posudzovania. Kategorizácia. Atribúcia. Prosociálne správanie. Altruizmus. Agresívnosť.

3. Sociálna komunikácia

Neverbálna komunikácia a jej zložky (mimika, gestika, haptika, proxemika, posturika, haptika, kinezika). Verbálne prejavy – obsah a štýl rozhovoru, hlasitosť, tón, čas a iné premenné v rečovom prejave.

4. Postoj, zmena postojov, meranie postojov

Postoj a jeho zložky.  Postoje ako predikátori správania. Zmeny postojov. Pesuázia. Rezistencia. Predsudky a zbavovanie sa ich. Vytváranie postojov v rodine, v škole, vo veľkých skupinách.

5. Interpersonálna príťažlivosť a sociálny vplyv

Charakteristika osoby a jej konformita, nezávislosť. Nerešpektovanie noriem. Podriadenosť. Autorita. 

6. Sociálne správanie v malých skupinách  (rodina, škola, záujmové skupiny...)

Chatrakteristika a štruktúra malej skupiny. Druhy skupín,. Jednotlivec v skupine. Sociálny status a sociálna rola. Skupinové členstvo a vodcovstvo. Aktivačné činitele v skupine. Potreby a hodnoty. Psychická deprivácia. Agresia v malej skupine. Šikanovanie,. 
7. Spoločnosť a správanie človeka v dave

Sociálny styk a druhy sociálneho styku. Dav a davová psychóza. Verejná mienka. Motivačné činitele v spoločnosti. Ciele spoločnosti a konflikt jednotlivca. Hodnotové orientácie. Ašpirácie. Záujem.

      8. Štruktúra skupiny a skupinové normy

Pozície v skupine. Typy štruktúr (sociometrická, komunikačná, mocenská).Empatia jednotlivca a v skupine. Defenzívnosť. Suportívnosť. Presnosť percepcie a okolité vplyvy. Individuálne a skupinové normy.

7. Sociogram a sociálna analýza

Sociogram a jeho používanie v praxi. Sociometria ako technika zisťovania skupinového členstva. Konštrukcia a práca so sociometrickou technikou.
Tématické okruhy na skúšku:

Predmet sociálnej psychológie. Sociálna psychológia a kultúrna antropológia. Sociológia. Sociálna psychológia ako aplikovaná disciplína. Psychológia národov. Teórie sociálnej psychológie. Psychoanalýza (motívy). Behaviorizmus (učenie). Gestald psychológia. Súčasné teórie. Sociobiologia.


Výskumné metódy sociálnej psychológie. Ciele výskumu. Typy výskumov v sociálnej psychológii. Pozorovanie. Experiment. Obsahová analýza dokumentov. Brainstorming. Psychologické testy. Psychodráma. Sociodráma. Sociometria. Skresľovanie. Spätná väzba.


Sociálna percepcia. Zdroje sociálnej percepcie. Telesné a psychické „ja“. Zložky sociálnej percepcie. Očakávacia zložka. Afektívna zložka. Atribučná zložka. Mechanizmy sociálnej percepcie. Percepcia a obraz seba. Sebaúcta. Sebarealizácia. Seba-schéma.Obraz sociálneho sveta. Formovanie percepcie. Atribúcia. Chyby pri vnímaní a posudzovaní. Sociálny styk. Druhy sociálneho styku. Funkcie sociálneho styku. Interview a jeho použitie. Informačné, zamestnanecké a reportážne interview. Kognitívna dimenzia. Kognitívna disonancia. Kognitívne procesy. Konatívna dimenzia.


Komunikácia ako sociálne správanie. Verbálne a neverbálne prejavy. Mimika, zrakový kontakt, gestikulácia, haptika,  posturika, proxemika, paralinquistika. Neverbálne komunikačné signály. Osobný priestor a jeho členenie. Narábanie s časom. Zásahy zdravej komunikácie. Apely a gestá. Asertivita v správaní. Dyadická komunikácia a jej zásady. Reciprocita.

Sociálna blízkosť. Sociálna integrácia. Sympatia a antipatia. Sociálna oddanosť. Prežívanie spojenectva. Úloha odmeny. Prosociálne správanie. Altruizmus. Osoba v núdzi. Norma sociálnej zodpovednosti. Norma reciprocity. Norma sociálnej spravodlivosti. Konsensus.


Charakteristika malej sociálnej skupiny. Skupinová dynamika. Spolupráca členov malej skupiny. Interakcia v skupine. Podriadenosť a  konformita.  Príčiny konformity. Stratégia vplyvu na druhého. Vodcovstvo. Skupinové kohézia. Sociálna atmosféra v skupine. Hodnoty a hodnotová orientácia. Ciele. Ašpirácie. Empatia. Defenzívnosť a suportívnosť. Konflikty a frustrácia. Agresia v malej skupine.

 Štruktúra malej skupiny. Vzájomnosť v skupine. Skupinová polarizácia. Skupinové myslenie.  Skupinové normy. Pozície a role v skupine. Rolová schéma. Referenčná skupina. Referenčná moc. Rodina ako skupina. Trieda a škola ako sociálna skupina. Cirkev ako sociálna skupina. Občianske združenia ako sociálna skupina. Spoločenská facilitácia. Psychológia davu. Sociálne učenie. Sociálne normy. Sociálne porovnávanie. 

Spoločnosť ako sociálna skupina. Správanie človeka v dave a davová psychóza. Verejná mienka. 

Postoj a jeho zdroje. Zložky postoja a zmena postoja. Persuázia. Rezistencia persuázie. Predsudky.


Sociogram. Sociálna analýza. Podmienky sociometrického testu. Rozlíšenie psychokritéra a sociokritéria. Analýza sociometrického profilu.
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