Špeciálna a liečebná pedagogika

Špeciálna pedagogika

Je to vedná disciplína, ktorá sa zaoberá výchovou a vzdelávaním zdravotne postihnutých osôb (handikapovaných). 

Sú to jedinci, ktorí majú nejakú chybu – zdravotné postihnutie:

· telesné postihnutie – rôzne ochrnutia, tieto deti nemusia byť vždy aj mentálne postihnuté.

· zmyslové postihnutie
· citovo a emocionálne postihnutie

· mentálne postihnutie

Telesne postihnuté osoby – z hľadiska vyučovania sú vzdelávané v špeciálnych školách, osnovy majú však ako zdravé deti, ale ich pohybové možnosti sú prispôsobené (napr. telesnú výchovu nemôžu absolvovať ako zdraví jedinci). Tieto deti sú vzdelávané v špec. školách:

·  materské školy pre telesne postihnutých (deti od 3 roku života)

· základné školy pre telesne postihnutých – sú v nich inštalované rôzne zdravotné pomôcky

· odborné stredné školy

· vysoké školy

Bezbariérovosť v bežnom živote je nutná. Po ukončení štúdia majú títo ľudia väčší problém so zamestnaním ako zdraví jedinci.

Zrakovo postihnuté osoby – pedagogika zrakovo postihnutých (tyflopédia) – sú to osoby, ktoré majú poruchy zraku. Zrakové postihnutie rozoznávame: 

· tupozraké, škúľavé – vrodená chyba, ktorá sa dá regulovať, napr. okuliarmi, operáciami
· slabozrakí jedinci – vrodená chyba, redukčnými prostriedkami je možné túto chybu eliminovať, okuliare, operácie ... 
· čiastočne vidiaci
· nevidiaci – najťažšia skupina zrakového postihnutia
Didaktické možnosti – pri čiastočne vidiacich a nevidiacich je potrebný nástup špeciálnej pedagogiky. Sú pre nich vytvárané špeciálne školy:

· špec. základné školy pre deti a mládež so zrakovým postihnutím – sú to deti, ktoré majú rozumové schopnosti na úrovni zdravých detí. Majú však svoje písmo - Brailovo písmo.
Medzi pomocné vedy pedagogiky zrakovo postihnutých zaraďujeme všeobecnú pedagogiku a aj ďalšie špeciálnopedagogické disciplíny, oftalmológiu a psychologické disciplíny. 

Druhy zrakového postihnutia:

· závažný druh je slepota – slepotu považujeme za najťažšie zrakové postihnutie. Je to strata funkcie zrakového analyzátora pre chorobné stavy očí.

· čiastočne poškodený zdrak – skupina ľudí označovaných ako slabozrakí. Slabozrakosť vzniká po prekonaní očných ochorení, napr. očných kiahní, alebo býva aj dôsledkom celkového ochorenia dieťaťa.

· čiastočne vidiaci – tvorí z vizuálnej stránky prechod medzi skupinou slabozrakých a skupinou nevidiacich.

Podľa stupňa poškodenia zrakového analyzátora, zrakovo postihnutých rozlišujeme do troch skupín:

1. osoby s absolútnou stratou zraku

2. osoby so zachovanou svetelnou projekciou (svetlocit)

3. osoby s praktickou slepotou (ťažšie prípady videnia)

Poľa pôvodu rozlišujeme vrodenú a získanú slepotu. 

· Príčinou vrodenej slepoty sú spravidla rozličné poškodenia alebo ochorenia plodu. Je to aj dôsledok dedičného zrakového defektu.

· Získaná slepota je následkom ochorení zrakového aparátu, centrálnej nervovej sústavy, komplikácií pri infekčných ochoreniach, rôznych úrazoch a pod.

Sluchovo postihnuté osoby – hlasové orgány majú v poriadku, ale problém je v tom, že nepočujú a tým sa nevedia naučiť reč. Snaha učiteľov je naučiť deti čo najviac rozprávať pomocou špeciálnych metód (posunková reč ale aj hovorová reč, aby sa dokázali lepšie prispôsobiť prostrediu).
Hluchota je porucha sluchu, pri ktorej postihnutý nevníma vonkajšie sluchové podnety a preto sa nemôže dorozumieť s okolitým svetom. Hluchota je:

· úplná a pri nej nemožno vyvolať žiadne sluchové reakcie. 

· neúplná, vtedy sa dajú zistiť zvyšky sluchu, ale sú také nepatrné, že majú veľmi malý význam pre vnímanie sluchovou cestou.

Hluchotu rozlišujeme na:

· zdedenú – vyskytuje sa u viacerých členov rodiny vo viacerých generáciách častejšie u žien. 

· získanú - dieťa môže ohluchnúť pri pôrode alebo v rannom detstve, následkom celkového ochorenia. Napr. po prekonaní tuberkulózy, malárie ... 

Ohluchlosť je strata sluchu v priebehu vývinu reči – napr. úraz. 

Nedoslýchavosť je čiastočná strata sluchu s trvalým charakterom, pri ktorej sa postihnutý ťažko dorozumieva so svojím okolím. Táto nedoslýchavosť sa pomerne často vyskytuje u detí a je podmienená percepčnou alebo prevodovou poruchou sluchu, prípadne ich kombináciou. Môže byť ľahká, stredná a ťažká.

Pedagogika mentálne postihnutých – je to vedná disciplína, ktorá sa zaoberá výchovou a vzdelávaním osôb s mentálnym postihnutím. V súčasnosti sa už nepoužíva termín retardácia, ale postihnutie a retardácia majú v lekárstve dva významy. Mentálna retardácia nie je choroba v pravom slova zmysle, ale ide o následky po chorobe. 

Mentálna retardácia môže byť:

· vrodená – pred pôrodom, počas pôrodu alebo tesne po narodení a do druhého roku života 

· získaná – po druhom roku života (demencia), môže nastať organické poškodenie mozgu napr. vážnym úrazom. alebo môže dostať zápal mozgových blán.

Mentálna retardácia môže byť:

· ľahká (IQ = 70 – 50) ide o variant A (najmúdrejší – ich schopnosti sú však na maximálne na úrovni žiaka tretieho ročníka ZŠ) Špeciálnej základnej školy.

· stredná (IQ = 50 – 35) ide o variant B (je menej náročný) ale študujú na Špec. zákl. škole

· vysoká (IQ = 35 – 20) variant C stále štúdium na Špec. zákl. škole.

· hlboká (IQ = 20 - ...) – tieto deti už nenavštevujú žiadnu školu. Sú v domovoch soc. služieb, alebo doma. Tieto deti sú vo veľmi ťažkých zdravotných stavoch – starajú sa o nich zdravotné sestry.

Varianty:

A – deti dokážu úspešne ukončiť štúdium a môžu ísť ďalej do učilišťa.

B – deti môžu len úspešne ukončiť špec. zákl. školu a potom môžu ísť do praktickej školy cca na 2 roky, nemôžu však potom samostatne pracovať.

C – môžu len ukončiť štúdium špec. zákl. školy a potom idú do domova alebo sa o nich starajú rodičia. Keďže nemôžu byť zamestnaní dostávajú dôchodok mladosti, ktorý za nich poberá buď rodič alebo riaditeľ domova.

Hraničné pásmo mentálnej retardácie IQ = 85 – 70. deti sú zdravé, ale sú v špeciálnych triedach, pretože sú nepokojné až hyperaktívne, majú psychomotorický nekľud, sú mentálne postihnuté ale nie retardované. Ich školské výkony nie sú zlé, niektoré sú dokonca nadpriemerné. Časom sa stav týchto detí opraví a sú začlenené medzi ostatné deti.
